

Крохичева Г. Е., д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;

Куrowsкая А.М., студент 5 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ», Ростов-на-Дону, Россия;

al1716.kurowskaja@yandex.ru

НАПРАВЛЕНИЕ И ОСОБЕННОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. В статье приведена статистика ежегодного сборника МВД РФ о состоянии преступности, касающаяся преступлений коррупционной направленности. Проанализированы направления деятельности правоохранительной органов по обеспечению экономической безопасности, определены основные проблемы определения роли и места правоохранительных органов, органов внутренних дел в системе обеспечения экономической безопасности, и представлены меры по совершенствованию деятельности органов внутренних дел по противодействию экономической преступности.

Ключевые слова: правоохранительная деятельность, экономическая безопасность, коррупция, взяточничество, экономическая преступность, направления правоохранительной деятельности, угрозы.

Krokhicheva G.E., doctor of Economic Sciences, professor "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia;
galina-krokhicheva@yandex.ru

Kurovskaya A.M., the student of "Economic Security, Account and Right" FGBOU VPO DGTU, Rostov-on-Don, Russia, al1716.kurowskaja@yandex.ru

DIRECTION AND FEATURES OF LAW ENFORCEMENT ACTIVITIES IN THE FIELD OF ENSURING ECONOMIC SECURITY

Abstract. The article presents the statistics of the annual collection of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation on the state of crime relating to crimes of a corruption nature. The areas of activity of law enforcement agencies for ensuring economic security are analyzed, the main problems of determining the role and place of law enforcement agencies, internal affairs bodies in the system of ensuring economic security are identified, and measures are presented to improve the activities of internal affairs bodies in counteracting economic crime.

Keywords: law enforcement, economic security, corruption, bribery, economic crime, areas of law enforcement, threats.

Анализируя и изучая данную тему, необходимо разобраться с основными проблемами, которые возникают в рассматриваемой области, уточнить и понять, из-за чего возникает такое огромное количество преступлений в сфере экономики. Борьба с преступностью в сфере экономики актуальна на протяжении многих лет. Стоит отметить, что борьба с экономическими преступлениями существует на всех этапах развития государства, независимо от того, как складывается та или иная обстановка в стране, а именно социально-экономическая и общественно-политическая обстановки. Преступления, которые связаны с экономикой, овладели структурами государственной и общественной собственности, а также взяли под свое влияние и предприятия иных форм собственности, а именно частные предприятия, акционерные общества. Так же стоит отметить тот факт, что быстрыми темпами набирает свою актуальность коррупция, но о ней будет упомянуто позже. Каждый день в мире происходит огромное количество экономических преступлений и их количество растет очень быстрыми темпами, поэтому необходимо как можно быстрее предпринимать меры для предотвращения преступлений в сфере экономики, иначе

преступления экономической направленности будут увеличиваться с огромной скоростью.

Далее будет представлен перечень основных направлений совершенствования деятельности органов внутренних дел по противодействию экономической преступности.

Необходимо отметить, что в процессе преобразования современного российского общества главными вопросами выступает только те вопросы, которые непосредственно связаны с укреплением всей системы национальной безопасности, также безопасности экономической, которая именно направлена на обеспечение постоянного экономического развития общества и государства, то есть, защищенности от экономических угроз. Действительно, государство имеет все средства и возможности для предотвращения и возникновения экономических угроз, но также и граждане своими силами могут эти угрозы искоренить и не допускать возможности их появления.

В настоящее время существует внутренняя угроза, точнее сказать, серьезная проблема о которой говорилось выше - это экономическая преступность, она является основным барьером эффективного проведения рыночных реформ. Экономическая преступность набирает быстрые обороты влияния на отношения, которые связаны с производством, обменом, распределением и потреблением в стране, естественно она негативно влияет на данные отношения. Поэтому необходимо принимать определенные меры, которые будут направлены на предотвращения возникновения угроз в сфере экономики, а именно сокращения быстро набирающих темпов экономической преступности.

Итак, целесообразно будет вспомнить ежегодное послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации, в котором было сказано, что существует необходимость снижения уровня преступности в стране, а также создания безопасных условий жизни граждан. Следовательно, государство должно

всеми усилиями предпринимать определенные меры для искоренения экономической преступности, а также предотвращения угроз в сфере экономики. Таким образом, перед российским государством возникает комплекс задач, которые специализируются в сфере обеспечения экономической безопасности, а также которые связаны с поиском новых организационно-правовых органов и главным образом направлены на совершенствование государственной стратегии и тактики борьбы с экономической преступностью.

В деятельности по обеспечению экономической безопасности участвуют органы законодательной власти, но не все, а также практически все контролирующие органы исполнительной власти, а также круг общественных формирований. Стоит отметить, что прямое отношение к обеспечению экономической безопасности имеют структуры, которые направлены на борьбу с преступлениями в сфере экономике. Итак, такой структурой является Министерство внутренних дел. Следовательно, деятельность Министерства внутренних дел Российской Федерации, предполагает реализацию системы оперативно-розыскных, уголовно-правовых, процессуально-правовых, организационных и воспитательных мер, которые должны и будут направлены на стабилизацию ситуации в сфере экономики. С учетом того, что было изменение нормативно-правовой базы, главным подразделением по организации выявления угроз безопасности страны является Департамент экономической безопасности МВД России [1].

В соответствии с пунктом 3 статьи 2 Федерального закона «О полиции» к числу основных направлений ее деятельности относится: выявление и раскрытие преступлений, производство дознания по уголовным делам [2].

Следует отметить, что актуальность изучения данной проблематики, а именно направлений и особенностей в сфере обеспечения правоохранительной деятельности экономической безопасности определена следующей необходимостью:

1. Анализ современной экономической преступности, то есть, создание таких мер, которые будут направлены на борьбу с ней;

2. Определение места и роли органов внутренних дел при выявлении существенных характеристик современной системы обеспечения экономической безопасности;

3. Взаимодействия различных субъектов системы обеспечения экономической безопасности, а также исследования принципов организации деятельности;

4. Предоставление таких путей совершенствования российского законодательства, которые направлены на регулирование деятельности всех правоохранительных органов, а также непосредственно и экономические отношения, в сфере обеспечения экономической безопасности.

Таким образом, основной проблемой, которая включает в себя огромное количество теоретических и организационно-правовых вопросов, которые требуют их дальнейшего подробного исследования, является определение главного места и роли правоохранительных органов, органов внутренних дел в системе обеспечения экономической безопасности [3].

Таким образом, анализируя данную проблематику, необходимо выделить основные направления деятельности правоохранительных органов по обеспечению экономической безопасности[4]:

- выявление и привлечение к ответственности лиц, которые совершили преступление в сфере экономики;

- предотвращение, выявление и прекращение экономических преступлений;

- совершенствование национальной системы защиты прав человека;

- противодействие незаконной предпринимательской и иной хозяйственной деятельности юридических и физических лиц;

- оказание правовой помощи юридическим и физическим лицам в ходе предпринимательской и иной хозяйственной деятельности;

- принятие необходимых мер по обеспечению возмещения государству юридическим и физическим лицам убытков, которые были причинены вследствие совершения экономических преступлений;

- информационно-аналитическое обеспечение борьбы с экономической преступностью;

- защита от совершения преступлений в бюджетной сфере

- и так далее.

В настоящее время всем известна главная проблема в сфере экономики – это коррупция, поэтому особое внимание хотелось бы уделить направлению борьбы с данным видом экономических преступлений, осуществление которой обеспечивается Главным управлением экономической безопасности и противодействия коррупции РФ. К сожалению, коррупция в настоящее время стала как обычное и естественное действие. Поэтому борьба с коррупцией является проблемой не только на государственном уровне, но и на уровне граждан, стоит уточнить один факт, что мы сами виновники данного вида преступления.

Данное определение в своем понятии простое, но его стоит рассматривать с двух сторон. Преступления коррупционной направленности необходимо самыми различными и быстрыми способами искоренять, так как коррупция является наиболее частым явлением в сфере экономических преступлений. Иными словами, коррупция мешает функционированию любой сферы деятельности. Т.е. с одной стороны, существует связь коррупции с социально-экономическими отношениями, элементом которых она стала. С другой стороны, коррупция является отклонением как от правовых норм, так и от служебных норм поведения государственными служащими и служащими предприятий. Таким образом, исходя из сказанного видно, что коррупция несет в себе опасное явление, в результате которого происходит экономический и политический захват власти всех уровней со стороны криминального бизнеса[5].

Необходимо отметить тот факт, что коррупция проявляется в форме взяточничества. Целесообразно будет проанализировать статистику о состоянии преступности. Так, согласно ежегодному сборнику МВД РФ о состоянии преступности, за 2014 год абсолютное число зарегистрированного взяточничества было в пределах 12355 преступлений, что равняется доле 38,4%, а зарегистрированных преступлений коррупционной направленности составило 32204. Число выявленных по взяточничеству лиц составило 10674 с удельным весом 67,2%. При этом можно утверждать, что происходит улучшение деятельности правоохранительных органов по выявлению фактов взяточничества. По сравнению с 2014 годом, в 2012 году по факту взяточничества зарегистрировано 10157 преступлений, иными словами это составляет 20,5%, а преступлений в сфере коррупции было совершено 49494. При этом количество выявленных лиц составило 3877 или 28,6% от числа лиц по всем преступлениям коррупционной направленности. Следовательно, на основе данных из сборника видно, что деятельность правоохранительных органов по выявлению фактов взяточничества набирает быстрые положительные обороты и все время усовершенствует свою деятельность в данной области.

Однако необходимо отметить, что система обеспечения правоохранительной деятельности далеко не идеальна, сохраняются большие масштабы коррупции, что требует определенных решений деятельности государственных служб. В связи с этим Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России должно выработать меры по повышению эффективности работы в этом направлении.

Итак, на основании всего вышесказанного совершенствование деятельности органов внутренних дел по противодействию экономической преступности должно осуществляться по следующим направлениям:

- укрепление ресурсного обеспечения деятельности органов внутренних дел;

- разработка перспективной стратегии деятельности подразделений органов внутренних дел по противодействию экономической преступности;

- совершенствование организационной структуры подразделений органов внутренних дел в соответствии с новыми направлениями экономических преступлений;

- организация международного сотрудничества подразделений органов внутренних дел с правоохранительными органами зарубежных стран.

- организация взаимодействия подразделений органов внутренних дел, как с государственными органами, так и со службами экономической безопасности предприятий;

С учетом всего сказанного можно сделать вывод, что существующая проблема остается актуальной в настоящее время. Данные мероприятия, которые были перечислены выше, должны привести к успешной реализации актуальных задач правоохранительных органов, но необходимым условием должно быть включение государства в данный процесс. Следовательно, главными субъектами, которые принимают активное участие в решении экономических проблем, а точнее проблем связанных с экономической безопасностью, являются государственные органы.

Для того, чтобы правильно и успешно нейтрализовать признаки экономического преступления, необходимы специальные знания и умения сотрудников в данной области, но, к сожалению, существует вероятность отсутствия данных знаний у сотрудников подразделений полиции. Стоит заметить, что имеет место быть и слабость оперативных позиций, которая должным образом не отвечает по всем требованиям, то есть, не позволяет в полной мере не только влиять на оперативную обстановку в экономической сфере, но и даже отслеживать многие криминогенные процессы.

В связи с тем, что в настоящее время в предупредительной деятельности экономического преступления существуют так называемые «признаки-симптомы», значит необходимо акцентировать внимание на исследование данного вида преступлений, иными словами, это выявление

преступлений только на самых ранних стадиях, когда только преступление может совершиться. Поэтому для этого необходимо выработать четкую концепцию и методику мониторинга по выявлению и анализу «признаков-симптомов», а также необходимо организовать обучение сотрудников оперативно-розыскных подразделений органов внутренних дел, следователей основам мониторинга. Данное обучение должно быть основано на анализе «признаков-симптомов», на выявление их фактов возникновения. Только такими способами, в стране может уменьшиться количество преступлений экономической направленности.

Список литературы:

1. Федеральный закон «О полиции» от 07.02.2011 N 3-ФЗ (последняя редакция)// "Российская газета" от 8.02. 2011 г. N 25, от 10.02.2011 г. N 28 "Парламентская газета" от 11.02.2011 г. N 7, Собрание законодательства Российской Федерации от 14.02.2011 г. N 7 ст. 900, [2];
2. Шульга В. И. Коррупция в статистике современной России// КиберЛенинка — научная электронная библиотека, 2015. №1 (28). [5];
3. Деятельность полиции по обеспечению экономической безопасности [Электронный ресурс] URL: <http://samzan.ru/162462>
4. Органы внутренних дел в системе обеспечения финансовой безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс] URL: <http://www.dissercat.com/content/organy-vnutrennikh-del-v-sisteme-obespecheniya-finansovoi-bezopasnosti-rossiiskoi>;
5. Особенности деятельности правоохранительных органов по обеспечению экономической безопасности на уровне федерального округа [Электронный ресурс] URL: <https://jurkom74.ru/ucheba/osnovnie-napravleniya-deyatelnosti-pravoochranitelnich-organov-po-obespecheniiu-ekonomicheskoy-bezopasnosti>

References:

1. Federal law "on police" of 07.02.2011 N 3-FZ (last edition)// "Rossiyskaya Gazeta" of 8.02. 2011, N 25, N 28 10.02.2011 "Parlamentskaya Gazeta" dated 11.02.2011 No. 7, meeting of the legislation of the Russian Federation from 14.02.2011 No. 7, article 900;
2. Shulga V. I. Corruption in statistics of modern Russia/ / Cyberleninka — scientific electronic library, 2015. №1 (28);
3. The activities of the police in ensuring economic security [Electronic resource] URL: <http://samzan.ru/162462> don't make electronic resources;
4. Internal Affairs bodies in the system of financial security of the Russian Federation [Electronic resource] URL: <http://www.dissercat.com/content/organy-vnutrennikh-del-v-sisteme-obespecheniya-finansovoi-bezopasnosti-rossiiskoi>;
5. Features of activity of law enforcement agencies on ensuring economic security at the level of the Federal district [Electronic resource] URL: <https://jurkom74.ru/ucheba/osnovnie-napravleniya-deyatelnosti-pravoochranitelnich-organov-po-obespecheniiu-ekonomicheskoy-bezopasnosti>.